

Vážení spoluobčania,

Obec Cífer sa dlhodobo snaží motivovať obyvateľov k tomu, aby poctivejšie separovali odpad a do kontajnerov nevyhadzovali to, čo sa dá vytriediť. Dôvody sú jednoduché: 1. ochrana životného prostredia 2. poplatky za tzv. smetné, ktoré v posledných rokoch citeľne rastú. Hlavnou príčinou ich rastu je fakt, že štát každoročne dvíha poplatok za skládkovanie odpadu, čím automaticky zvyšuje smetné na celom Slovensku vrátane Cífera. Pri odpadoch zákon totiž jasne hovorí, že **všetky ročné náklady spojené s odpadovým hospodárstvom musí obec či mesto financovať z poplatku od obyvateľov**. Zároveň zákon hovorí, že obec neplatí za zber a likvidáciu vyseparovaného odpadu (obsah vriec zbieraných pred domácnosťami + sklo). Ak to zhrnieme, tak vo všeobecnosti platí, že **čím menej zmesového komunálneho odpadu obyvatelia produkujú, a teda čím viac odpadu vyseparujú, tým menej bude rásť poplatok stanovený obcou**.

Aj keď sú tieto fakty jasné, mnohí obyvatelia na ne nereagovali snahou viac separovať, pretože výška ich poplatku nebola priamo závislá na množstve odpadu z ich domácností. Preto sa obec rozhodla zaviesť zľavy pre tých, ktorí vytvoria menej zmesového odpadu. Pre zavedenie takýchto zliav bolo kľúčové vedieť merať množstvo odpadu z jednotlivých domácností. V roku 2020 obec vybavila elektronickými čipmi všetky kontajnery v obci a zvozová spoločnosť FCC (predtým ASA) začala v roku 2021 postupne vážiť kontajnery z každej domácnosti. Zároveň v decembri 2021 schválilo obecné zastupiteľstvo dodatok k VZN č. 5_2021 o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, ktorým zaviedlo zľavy na smetnom na rok 2023 pre tých, ktorí v roku 2022 vyprodukojú menej odpadu ako obecný priemer. Obec mala v pláne poskytovať zľavy už na poplatku za rok 2022, o čom aj informovala obyvateľov. Avšak FCC službu váženia odpadu napriek nalepeným čipom nedokázalo zaviesť v celej obci načas, čím znemožnilo zavedenie zliav už v roku 2022. Od 1.1.2022 si teda každá domácnosť môže „šetriť“ na zľavu v ďalšom roku tým, že bude viac separovať a vytvárať menej zmesového odpadu v kontajneroch. Zľava sa bude vypočítavať na základe nasledujúcej tabuľky.

Podiel z priemernej váhy na 1 obyvateľa v roku 2022	Zníženie poplatku v roku 2023 -zľava v % z celej sumy
viac ako 100%	0 %
87-100%	14%
75-86%	29%
51-74%	36%
0-50%	50%

VZN počíta so zľavou až do 50% zo sumy celého poplatku. To znamená, že ak bude poplatok na rok 2023 schválený napríklad vo výške 35€ na osobu, obyvatelia, ktorí budú v roku 2022 mať menej ako polovicu priemernej váhy odpadu na obyvateľa, zaplatia v roku 2023 len 17,50€ na osobu. Naopak tí, ktorí vytvoria priemernú váhu odpadu na osobu, alebo budú nad priemerom, zaplatia plný poplatok na osobu. Množstvo odpadu evidovaného na domácnosti si môžu obyvatelia pozrieť na stránke www.nasepopelnice.cz, prístup k svojim dátam získajú na obecnom úrade

v Cíferi, kontaktnou osobou je p. Mgr. Adriana Chalúpková, chalupkova@cifer.sk. Momentálne sa dáta do systému nedostávajú online, ale sú nahrávané zberovou spoločnosťou s určitým časovým odstupom. Obec v spolupráci so správcom systému bude pracovať na postupnom vylepšení prezentácie údajov. Zároveň bude obec poskytovať údaje zo systému evidencie na vyžiadanie pre tých, ktorí do neho nebudú mať zriadený prístup.

Poplatok na rok 2022 obecné zastupiteľstvo schválilo vo výške 30€ na osobu, pričom zostávajú v platnosti existujúce zľavy. Premietnutie nákladov obce na odpady do smetného vyžaduje Zákon o odpadoch, č. 79/2015 Z.z., v par. 81, ods. 12. Celková výška nákladov obce – v roku 2021 bola približne 145 000€, no na smetnom bolo vybratých iba cca 110 000€. Teda poplatok mal byť už v roku 2021 po správnosti 31,8€ a nie 25€. Aj preto sa pristúpilo k navýšeniu poplatku pre rok 2022 na 30€. Zvyšovaniu poplatku v posledných rokoch sa nevyhla väčšina obcí na Slovensku – stačí sa pozrieť na tie najbližšie: Jablonec: 32,85 €, Budmerice: 36 €, Kaplná 35 €, Báhoň 35 €, Šenkvice 32 €. Jedným z dôvodov zvyšovania je aj to, že zákon nariadil aj zavedenie zberu kuchynského odpadu od roku 2021 pre všetkých obyvateľov. Zber tohto odpadu len pri bytovkách stál obec v roku 2021 takmer 7000€ a jeho rozšírenie v roku 2022 o ďalších 10 stojísk rozmiestnených v obci túto sumu navýši na dvojnásobok. Len z tohto titulu musí poplatok vzrásť o 2-3€ na 1 obyvateľa ročne. Stojiská na biologicky rozložiteľný kuchynský odpad budú po novom rozmiestnené nasledovne: Jarná 18, Pác 122, Karlov dvor m.č., SNP 74, Sokolská 1108, Trnavská 30, Trnavská 29, Trnavská 28, Trnavská 24 A, Trnavská 24, Trnavská 13, Družstevná 8, Záhradná 30, Záhradná 30 A, Záhradná 40 3x, Štadiónova-zberný dvor 3x, M. R. Štefánika /pri zrkadle smerom na stanicu/, Štadiónova ulica /vstup na štadión/, Záhradná ulica /pri stojisku na sklo/, Nová ulica, Sokolská ul., Pác, Jarná /stojiská pri kontajneroch na sklo/, Nám. A. Hlinku /oproti obecnému úradu/, Bernolákova ul. /pri bytovke, vstup do bývalých Hydinární/.

Vážení spoluobčania, rozlišovanie výšky smetného podľa produkcie odpadu je otázkou základnej spravodlivosti. Podľa doterajšej evidencie váhy odpadov totiž medzi obyvateľmi existujú obrovské rozdiely. Niektoré domácnosti vytvoria na 1 obyvateľa priemerne za dva týždne 3 kg odpadu (78 kg za rok) a niektoré aj 18 kg (468), teda 6 krát viac. Preto je nespravodlivé, aby mali takto rozdielne domácnosti rovnaké poplatky. Veríme, že obci sa postupne podarí vytvoriť systém, ktorý bude nielen spravodlivejší, ale bude aj udržateľný a zároveň umožní šetriť peňaženky obyvateľov a prírodu. V mene obce Cífer vám prajem dobrý a úspešný rok 2022.

Maroš Sagan, starosta obce